

将有限资源向产业融合倾斜, 做好激活与撬动两篇文章

诸城市引导辖区内金融机构不抽贷、不断贷

“金点子”破解企业融资难题

# “三链重构”助推诸城农业供给侧改革

□ 本报记者 杨国胜 张鹏  
本报通讯员 吕光玉 徐春光

该公司董事长张博说。

近年来, 诸城市以开展农村产业融合发展试点为契机, 加快一、二、三产业“三链重构”, 推进现代农业品牌化引领、园区化布局、标准化生产、社会化服务、融合发展, 着力培育多元化、创新型、全要素的农业“新六产”, 促进农业增效、农民增收、农村增活力。4月13日, 全省农村产业融合发展规划编制暨现场观摩会在诸城召开, 将三产融合的“诸城经验”推广开来。

“立足农业产业化发展优势, 为强化新型经营主体‘接二连三’的龙头作用, 诸城市把培育大型农业龙头企业作为引领未来高端农业发展的战略任务, 支持各类市场主体兴办农产品和食品加工企业。”诸城市发改局副局长丁瑞英告诉记者, 以佳士博为代表的潍坊市级以上农业龙头企业就有110家。围绕提高农业组织化、规模化程度, 大力实施农民专业合作社提质工程, 发展起专业合作社2517家, 全市76%的农户参与合作经营。在全省率先开展家庭农场注册登记, 家庭农场发展到1340家。

华山农林万亩平欧榛子示范基地项目是全

国最大的平欧榛子种植示范区, 在提供榛苗和技术服务、带动周边农户开展榛子种植的同时, 还按照“园区景区化、农旅一体化”的标准, 建设生态木屋、观光景观带等休闲娱乐设施。这一项目由一家机械铸造公司投资建设, 在诸城, 工商资本下乡并不少见。据诸城市发改局农业社会科科长吉文介绍, 该市创新推行“龙头企业+合作组织+农户”“龙头企业+基地+农户”“龙头企业+家庭农场”等产业化发展模式, 支持工业企业下乡办厂、建基地, 全市有100多家规模以上工业企业到农村发展, 形成涵盖肉制品、粮油、蔬菜、茶叶等4大系列400多个品种的产业链, 90%的农产品实现就地加工转化。依托企业带动, 聚集生产要素, 建设“生产+加工+科技”模式的现代农业产业园。全市各类现代农业示范园区发展到238个、25.2万亩, 其中千亩以上农业园区63个。

诸城养殖产业规模不小, 一度占到全国养殖规模的1/4, 从把水貂当作简单农产品售卖, 到加工成貂皮成衣, 诸城市裘皮商会会长孙万红认为是不得已的事: “连续多年水貂销售下滑, 我们开始形成养殖一貂皮交易一服装

加工链式发展模式, 成立了‘裘皮+’工作室, 还与中央美术学院合作设立了裘皮设计与工艺课程, 赞助学生进行设计与工艺创作的裘皮原料, 培养行业创新潜力。”孙万红说。

顺势而为, 诸城市成立山东省裘皮交易中心, 利用电子商务平台, 组织养殖户、中间商、服装厂、硝染厂、保险公司、银行和金融保理等单位, 通过微信互联直接报价、公平配对、第三方结算的方式, 实现“互联网+农产品+金融”非标准化卖方挂牌、买方挂牌、卖方竞买挂牌和买方竞买挂牌四种交易模式, 打造专业优质、安全快捷的交收平台。

不过, 孙万红坦承, 要实现单一养殖的转变, 还需要资金支持。“我们将有限资源向产业融合倾斜, 做好激活与撬动两篇文章, 增强发展活力。”丁瑞英说。目前, 该市已出台《关于全面推进现代农业“五化”发展的意见》《鼓励农业产业结构调整扶持政策》, 与平安银行共同设立40亿元农业产业发展基金, 实施规模化现代农业园区基础设施配套奖补和农业发展贷款两年全额贴息, 引领农业供给侧结构性改革。

□ 本报记者 张鹏  
本报通讯员 刘先学 马骏

诸城市积极引导辖区内金融机构发挥自身优势, 履行社会责任, 督促辖内金融机构对企业不抽贷、不断贷, 加大贷款投放, 实施敞口续贷, 降低企业融资成本, 通过多项“金点子”举措满足实体经济金融需求。

诸城农商行针对生产经营正常、产品市场前景可观、暂时出现资金周转困难的企业, 分类区别对待, 实施续贷无缝隙举措, 帮助企业减压、减负、渡过难关。通过争取省市联社政策, 在系统内率先改变以往归还贷款后再授信放款模式, 为企业提前2个月授信, 对存量贷款不压贷、不抽贷, 做到当日还款、次日放款, 及时出台了支持“三农”和中小企业发展十项举措, 为客户减少了流动资金占用时间, 降低了融资成本。截至目前, 该行共办理企业无缝续贷业务775笔, 金额63.5亿元, 为企业节省融资成本累计3000万元。

由于部分行业市场行情下跌, 个别银行的抽贷、压贷导致企业经营出现困难, 有的迫不得已转借高利贷。对此, 诸城农商行及时面向社会公开承诺续贷信用制度, 对到期贷款, 只要企业按时偿还贷款本息, 生产经营正常, 贷款还清次日按原额度贷出, 有效避免了客户转借高利贷。对出现暂时资金困难的客户, 在一定额度内借新还旧, 帮助企业走出困境。同时, 该行遴选经营稳定、信用良好、无民间借贷行为、忠诚度高的企业客户, 核定最高综合授信额度, 成为办理信贷业务的单一银行, 防范了多头授信带来的风险, 让客户没有后顾之忧, 专心从事经营。目前, 该行已与98家企业签订了“唯一授信银行”和“主办银行”战略合作协议, 授信6.77亿元。

此外, 分行召开银企座谈会, 深入掌握客户当前资金、结算等金融需求, 根据企业现状, 量身定制贷款、结算、理财等综合金融解决方案。目前, 已分别设立食品加工、现代物流、装备制造、纺织服装、汽车制造5家公司事业部, 与250余家企业开展银企座谈。

为降低贷款利率, 诸城境内不少银行改进融资方式, 减轻企业负担。潍坊银行诸城支行对于合作多年的良好客户, 积极为其申请降低利率, 降低企业融资成本, 减少企业的借款手续和环节, 同时对部分企业的抵押物评估尽可能采用银行自评方式。诸城市裕盛汽车配件厂在潍坊银行诸城支行贷款600万元, 到期后无力偿还本金。为缓解企业困难, 降低其融资成本, 该行特申请为其办理借新还旧业务, 并将其年利率降为6.8%, 仅此一项, 一年为企业节省13.8万元的融资成本。

## 诸城编制投资项目审批服务指南

□ 记者 张鹏  
通讯员 林龙 报道

本报诸城讯 为指导项目单位快速完成项目审批手续, 确保项目建设快速推进, 诸城市近期组织编制了《诸城市投资项目审批服务指南》。

该指南主要包括政策文件、网上政务大厅使用指南、建设工程项目审批流程图、资料清单及示范格式文本等四方面内容。其中, 政策文件部分收录了该市近三年出台的“模块化”审批、模拟审批、告知承诺审批、代办协办等有关的政策文件, 项目单位可根据自身实际, 选择合适的审批模式; 网上政务大厅使用指南是为推进“互联网+政务服务”, 以图文并茂的方式指导项目单位完成山东政务服务网诸城市网上政务大厅的用户注册、外网申报、办件查询、监督投诉等, 让项目单位通过“点点鼠标申报、全程网上办理、证照快递到手”, 实现政务服务事项的网上综合受理和全程协同办理, 变“群众跑腿”为“信息跑路”, 变“群众来回跑”为“部门协同办”; 审批流程图、资料清单和示范格式文本部分依据建设工程项目类别, 区分审批类、核准类、备案类等, 分别编制建设工程项目审批流程图, 让项目单位对拟申报建设工程项目审批流程一目了然, 并可参照资料清单和示范格式文本准备所需的审批资料, 填写有关的格式文本, 为项目申报提供翔实、可靠的借鉴。

## 省女企业家协会召开会员代表大会

□ 记者 张鹏  
通讯员 李芳 报道

本报诸城讯 4月15日至16日, 山东省女企业家协会第五次会员代表大会暨创新创业主题年会在诸城召开, 来自全省各行各业的390余名女企业家参加了本次会议。

本次会议选举产生了新一届理事会和领导班子, 举办了“齐鲁华裳 魅力绽放”自主品牌服装风采展示暨巾帼脱贫行动爱心公益颁奖盛典, 女企业家协会创新创业论坛暨专题讲座。海尔集团执行副总裁兼首席财务官谭丽霞当选为省女企业家协会新一届会长。

省女企业家协会自2009年5月换届以来, 共举办培训958期, 培训女企业家4.4万多人次。816名女企业家被各级妇联聘为巾帼创业导师, 举办创业大讲堂621场次, 为9.4万名女性提供创业就业辅导、培训见习等服务。协会与373个贫困村结成帮扶对子, 其中15位女企业家捐资245万元, 为建档立卡贫困户建井、发展蔬菜大棚项目、修建基础设施等, 受到高度评价。8年间, 协会还涌现出全国三八红旗手标兵3名, 全国巾帼建功标兵20名。女企业家积极投身经济建设主战场, 勇于担当, 创新引领, 为经济社会发展做出了积极贡献。

## 诸城绿茶上市

□ 记者 张鹏  
通讯员 齐汝良 报道

本报诸城讯 诸城绿茶上市了。诸城绿茶享有中国“最北端茗茶”之誉。近年来, 诸城市桃林镇采取“龙头企业+合作社+基地+农户”的产业化新模式, 推进茶产业发展。目前, 这个镇已发展茶园2.3万亩, 茶叶种植社区9个, 种植专业村37个, 茶叶加工公司(作坊)30多家, 平均每亩茶园年收入1万多元, 产业年产值达到5.3亿元, 成为诸城山区农业发展的一个亮点。

品牌培育方面, 桃林镇在已经申报“诸城绿茶”国家地理标志保护商标的基础上, 新申报了“诸城红茶”国家地理标志商标1个, 山东头社区还被认定为全省“一村一品”绿茶专业村。目前, 这个镇共有无公害农产品9个、绿色食品18个、有机食品2个、农业部中国地理标志农产品1个、国家质检总局地理标志保护产品1个、国家工商总局地理标志证明商标2个。

图为4月13日, 采茶女在诸城市桃林镇万亩茶园采摘新茶。



诸城通过造林绿化打造生态惠民生态富民工程, 建设天蓝、地绿、水清的生态宜居示范区——

# 用绿色留住“金山”

□ 本报记者 张鹏 杨国胜  
本报通讯员 徐春光 白佃林

眼下仍是林场防火期, 67岁的诸城市桃林镇林场场长郑明广每天要绕3000多亩的集体林场走一圈。20多年来, 郑明广每一次巡视都要走20多里路。

“从上世纪70年代开始, 下乡知青在这座荒山上不断栽植刺槐、板栗等树木, 后来封山育林, 檀树、柞木、棠梨、黄连木等名贵树种长了出来。”郑明广依然住在下乡知青当年建造的房屋里, 看护山林成为他的职业。

郑明广守护的山林不远就是“大山森林公园”, 是山东省境内保存最完好的天然原始次生林。这里是植物的王国, 参天古木比比皆是, 枝繁叶茂, 遮天蔽日, 奇美挺秀, 蔚然可观, 森林覆盖率达98%。珍稀野生动植物资源十分丰富, 其中植物达1200多种, 有银杏、黄连木、流苏、漆树、花香等珍贵树种和300多种中药材, 动物有330多种。

位于诸城南部山区桃林镇东北方向的林家村镇, 也有几座山岭, 竹山就是其中有名的一座。不过, 竹山并没有桃林大山的好运气, 在上世纪80年代, 山上的树木几近砍光。黑土沓村后就是竹山, 那时盖房用木梁, 烧火需柴草, 山上长出来的树基本都被砍走。

1988年, 回到黑土沓村不久的退伍军人王道福被推选为村支书。为了封山育林, 王道福率领军村两委班子在山上轮流值班, 守护这一万亩山林, 不允许村民进山再砍树、放牧。近30年过去了, 重新发出来的板栗、刺槐已有碗口粗, 山林遍布草木。栽植的6000多棵松柏在竹山东侧黑土沓一片。其中, 单是5000棵结果的板栗每年就可收入10万余元。

竹山绿了, 植被覆盖率高了。万亩山林引来了一批批投资商, 多时有6家企业同时来包山。2013年, 村里选中实力较强的诸城市金盛元房地产开发有限公司, 一年包山费用10万



王道福(前)与诸城市林业局工作人员上山巡视。

元。金盛元公司开始在万亩山林下发展旅游业, 又在山下流转600亩土地, 用来栽植桃、李、杏、蓝莓、木瓜、中药材等, 打造名副其实的“花果山”。因为山林涵养水源较好, 山下的眼泉水被灌装成为“竹山涧”水, 销售到各地市场。

王道福告诉记者, 以前农户多在山下种植地瓜和花生, 因为效益不高, 不少人撂荒或流转, 而如今很少有人再流转土地了: “不少农户开始学习山上的种植模式, 退耕还林, 果树结了果子, 就近卖给企业, 一块拉出山销售, 反而赚得更多。”现在, 不再

担任村支书的王道福, 被金盛元公司返聘, 继续担任护林员, 让森林成为“水库、钱库和粮库”。而桃林镇大山山下, 上刘家沟等数个村子因为栽植樱桃较多, 发展起了采摘游。山南的管家沟村, 发展成为龙门口旅游度假区村。

记者从诸城市林业局获悉, 该市山区林地面积30万亩, 有山头58座, 这成为造林绿化的主战场, 也是潜力所在。今年, 诸城市按照“一城一区四域”的总体思路, 推进城乡全域生态绿化, 重点开展山区大造林行动, 抓好远山荒山及环山路两侧可视山体绿化, 山

□ 张鹏 报道

上以生态林为主, 山下以发展经济林和苗木为主, 对一时难以绿化的, 采取封山护林。重点抓好常山、竹山、芦山、大山、马耳山等“五山”荒山造林、退耕还林、封山护林工作。今年全市计划完成荒山荒岭绿化2000亩, 退耕还林还果9000亩。

为加快造林绿化, 诸城市探索新的造林营林模式, 积极推动社会化办林业, 重点引入工商企业、合作社等社会资本参与退耕还林还果, 规模发展经济林, 华欣铸造、金盛园地产、万兴集团、大源集团等多家工商企业已承包荒山投资开发, 重点发展特色经济林、果园采摘、林业育苗等相关产业。

同时, 该市创新林业融资方式, 引导金融资本参与林业发展。重点推广华山农林科技林抵押贷款融资模式, 加快退耕还林还果; 推广东方园艺公司“龙头企业+合作社+农户+金融平台”的运营模式, 帮助合作社和农民融资投入造林。

不过, 造林绿化工作还有很长的路要走。“荒山绿化有远、陡、薄、裸的特点, 有很大难度, 需要更多吸引社会资本建设规模化农业产业园区, 与农民结成利益综合体开发荒山荒岭, 这样生态增绿与农民增收才能成为现实。”诸城市林业局局长胥青武介绍说。

“要研究制定政策, 给予适当资金补助, 对土地条件较好、有水浇条件的缓坡、丘陵, 鼓励退耕还林还果, 建设融合示范园。”胥青武说, 一方面可以引导社会资本和农民参与发展, 另一方面, 可促进经济林“接二连三”产业融合。

在桃林镇下曹家沟村, 村东新栽植的160亩杨树已成活发芽。“这个村子因不少青壮劳动力外出务工, 年龄大的务农不便, 就栽植了林木, 一个户平均有2亩林木。”桃林镇林业站站长丁元报告诉记者, 撂荒地栽种树木的现象越来越普遍。

截至目前, 诸城市今年已发展经济林面积1.5万亩, 新育苗面积0.6万亩, 分别比去年同期增长271%、150%。